Проблема подростковой преступности в Республике Беларусь

Карчевская Ю. С., адъюнкт Академии МВД РБ, науч. рук. проф. Ананич В. А., д-р ист. наук, канд. юр. наук

С древнейших времен человечество осуществляет поиск путей «обуздания» преступности. Идеи полного искоренения преступности не оправдали себя, оказались утопическими, так как ее корни находятся в общественных противоречиях, которые вечны, и, следовательно, преступность тоже будет существовать всегда, пока существует человеческое общество [1, с. 73].

В любом обществе были и есть молодые люди, поведение которых выходит за рамки закона. Безусловно, какие бы меры не принимало общество, искоренить преступность, невозможно. Однако, основная задача государства—свести к минимуму причины и условия, способствующие совершению человеком противоправных поступков.

Преступность несовершеннолетних является разновидностью преступности в целом, и в этом смысле стоит отметить, что тенденции роста присущи ей с той лишь особенностью, что этот вид преступности наиболее отзывчив на социально-экономические, правовые и организационные факторы. Но с другой стороны подростковую преступность можно рассматривать как вполне самостоятельную часть всей преступности в целом. В этом случае данный вид преступности испытывает на себе действие комплекса причин и условий преступности в целом, только лишь с учетом особенностей данного социологического явления, а также имеет свой причинно-следственный комплекс, который определяет состояние, структуру и динамику данного вида преступности. Такой подход позволяет более глубоко рассмотреть предмет исследования и выявить наиболее значимые факторы, отрицательно влияющие на данное явление.

Состояние преступности несовершеннолетних характеризуется следующими данными. В 2007 г. по оконченным расследованием уголовным делам выявлено 5664 несовершеннолетних, совершивших преступления. В 2010 году этот показатель снизился до 3946, и на 2016 г. он составил 2004, что составляет 35,4% к уровню 2007 г. То есть отмечена тенденция к снижению более чем на 60 % за последние 9 лет. Однако с 2014 года эти показатели относительно стабильны с некоторым снижением. Численность несовершеннолетних, совершивших преступления в общей численности выявленных лиц, совершивших преступления, снизилась с 7,2% в 2007 г. до 3,6% в 2016 г.

Основным видом преступлений, совершаемых подростками на сегодняшний день, являются кражи. За последние пять лет этот показатель снизился лишь на 29% и составил 1219 случаев за 2016 г., что в общем числе

преступлений составляет 6,5%. Кражи в основном совершаются из квартир, частных домов, магазинов, реже — из автомобилей. Доля вымогательств составляет 16,7% на 2016 г. В общем числе преступлений по состоянию на 2016 год доля убийств составляет 2,3 %, умышленных тяжких телесных повреждений — 2%, изнасилований — 4,3%, доля хулиганств — 11,3%. Эти цифры свидетельствуют о том, что в общей массе преступлений, совершенных подростками, доля деяний против личности относительно невелика. Значительно чаще ими совершаются преступления против собственности.

Тенденция к снижению за последние 9 лет отмечена по всем видам преступлений, за исключением преступлений, связанных с наркотическими средствами. В 2015 г. по отношению к 2007 г. количество таких преступлений выросло с 84 до 526 случаев, в 2016 г. уже отмечена тенденция к снижению по отношению к 2015 г. на 50%. Основными причинами для снижения преступлений данного вида является целенаправленная борьба против незаконного оборота наркотиков на государственном уровне: усовершенствование действующего законодательства, а также ряд нововведений, не имеющих аналогов в международном антинаркотическом праве. В законодательство введены новые составы преступлений, снижен возраст привлечения к уголовной ответственности, прилагаются значительные усилия для всеобъемлющей системы профилактики наркомании.

Снижается также показатель совершения преступлений подростками в состоянии алкогольного опьянения. Количество выявленных подростков, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, снизилось более чем на 80% за последние 9 лет. За аналогичный период количество выявленных подростков, совершивших преступления в наркотическом возбуждении, увеличилось более чем в 3 раза. Однако тут также отмечается тенденция к снижению по отношению к 2015 г. почти на 50%.

Исследование причин и условий преступности среди несовершеннолетних в Беларуси представляет собой достаточно сложную задачу, решение которой все-таки под силу с учетом расширения базы исследования, определенных материальных затрат, технического обеспечения и довольно длительного времени с целью углубленной проработки наиболее важных проблем, построенной с учетом международного опыта.

Литература

- 1. Лелеков, В. А. Ювенальная криминология: учебник для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / В. А. Лелеков, Е. В. Кошелева. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2014. 73 с.
- 2. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://mvd.gov.by/. Дата доступа: 10.11.2017.

3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/. – Дата доступа: 01 11 2017

Санкции и контрмеры как механизмы обеспечения международно-правовой ответственности

Колесникова Е. В., студ III к. МИТСО, науч. рук Кунец А. Г., преп.

На сегодняшний день в мире вместе с прогрессом и развитием международных отношений перед отдельными государствами и международным сообществом возникают новые глобальные проблемы и угрозы международной безопасности. Так, в международном праве вопрос международной ответственности крайне актуален. Однако он, как отдельная отрасль важная составляющая современного международного права, находится в стадии формирования.

Наиболее распространенными механизмами международно-правового принуждения являются санкции и контрмеры. Одна из главных особенностей механизма функционирования международного права состоит в отсутствии централизованного аппарата принуждения, способного принуждать суверенных субъектов к соблюдению норм международного права. Механизм санкций и контрмер состоит из ряда некоторых составляющих: целей, принципов, особенностей применения. Основными целями санкций являются: прекращение международного правонарушения, восстановление нарушенных прав и обеспечение осуществления ответственности. Контрмеры – это меры, применяемые потерпевшим государством по отношению к государству, ответственному за международно-противоправное деяние, чтобы таким образом принудить его выполнять обязательства. Противоправность деяния государства, не соответствующего международно-правовому обязательству этого государства в отношении другого государства, исключается, если и в той мере, в какой это деяние является контрмерой, принятой против последнего государства в соответствии с главой II части третьей [3, ст. 22]. Контрмеры могут приниматься пострадавшим государством исключительно в ответ на международно-противоправное деяние. Решение о принятии контрмер должно быть обосновано, так как существует ответственность государства за неправомерное применение контрмер. Наряду с контрмерами в международном праве имеет место механизм применения санкций. Санкции не являются формой международной ответственности, а предшествуют реализации мер ответственности и выступают в качестве своеобразной предпосылки ее возникновения, ведь целью санкций является прекращение между-